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A, házszabályreviziónak nem célja sem a király­
kérdés megoldása, sem a kormány hatalmának 

erősítése
Gróf Bethlen István miniszterelnök beszéde a revíziós bizottság alakuló ülésén

Budapest, november 8. A képvi­
selőház házszabályreviziós bizott­
sága ma délelőtt 11 órakor tartotta 
alakuló ülését, melyen Kenéz Bélát 
választották elnökül, a bizottság elő­
adójául pedig örffy Imrét.

Örffy Imre rövid beszéde után
gróf Bethlen miniszterelnök

szólalt fel. A kormány álláspontját
— mondotta többek között — abban 
precizirozhatom, hogy nagyjában 
helyeseljük a javasolt intézkedése­
ket, azonban tisztában vagyunk az­
zal, hogy a házszabályok a Háznak 
belső ügye. De épen ezért nemcsak 
a kormány, hanem minden képviselő­
nek bármilyen párton legyen is az, 
egyformán ügye a házszabály s ha 
már hozzányúlunk a házszabályok­
hoz, akkor kívánatos, hogy a ta­
pasztalatokból merített szimptomák- 
kal foglalkozzunk és javítsunk ott, 
ahol javítani lehet és 
ségesnek tartjuk.

Azért szólalok fel
mert a közvélemény
politikai beállításokat 
abból a szempontból, 
ségi párt miért tartja szükségesnek 
a házszabályreviziót. 
kombinációk, amelyeket a házsza- 
bályreformmal kapcsolatban a kor­
mány intencióihoz fűztek, teljesen 
légből vannak merítve. A nagykö­
zönség körében mesterségesen el van 
terjesztve az a hir, hogy a kormány­
nak szüksége 
formra, mert 
királykérdést, 
lottam, hogy 
állítani házszabályreform segítségé­
vel. Legalább a magam részéről arra 
a bolond gombára nem vállalkozom. 
Aki ismer engem, az tudja, hogy 

házszabályrefommal királyokat 
kreálni nem is akarnék, amint­

hogy nem is lehet.
Tisztában vagyok azzal, hogy egy 
kormánynak a hatalma sem a ház­
szabályoktól függ. Láttam kormá­
nyokat, amelyek igen erős és szi­
gorú házszabályokat vezettek be s 
ennek ellenére az eredmény az volt, 
hogy megbuktak.

Távol áll ettől a kormánytól az a 
szándék, hogy a maga hatalmát 
ilyen kicsinyes eszközökkel kívánná 
gyarapítani és erősíteni. Arról van 
szó, hogy szükséges-e, helyes-e az, 
hogy a Ház saját hatáskörében le­
szűrje azokat a tapasztalatokat, me­
lyeket a közelmúltban és a régmúlt­
ban is egyik-másik vonatkozásban 
észlelt, tudniillik, hogy az eddigi ház­
szabályok megfelelnek-e azoknak a 
szempontoknak, amelyeket figye­
lembe kell venni. Arra kérem a 33- 
as bizottság tagjait, hogy vegyék tár­
gyalás alá ezek után a javaslatot 
azzal az objektivitással, amely en­
gem is vezet ebben a kérdésben és 
vezeti az egész kormányt. A magam 
részéről

olyan mellékösvényen, amely feltét­
lenül zsákutcába vezetné a kormány 
politikáját.

A miniszterelnök felszólalása után 
a bizottság mai tanácskozását befe­
jezettnek jelentette ki Kenéz Béla 
elnök. A bizottság legközelebbi ülé­
sét november 13-án, kedden tartja.

lat..

ahol azt szük-

e vita elején, 
előtt helytelen 
kíséreltek meg 
hogy a több-

Mindazok

van a házszabályre­
meg akarja oldani a 
Én még sohasem hal­

trónokat fel lehessen

egyáltalán nem akarok hatalmi 
gyarapodást meríteni.

a kormánynak nincs is szüksége rá, 
sőt károsnak is tartaná a kormány, 
ha e réven akarná a maga hatalmát 
gyarapítani, mert csak azt érné el, 
hogy nem a helyes utón keresné en­
nek a kérdésnek megoldását, hanem

A résenstanács Titulescut bizta 
meg kormányalakítással 

Titulescu gondolkozás'! időt kért
Budapest,, november 8. Titulescu ma délelőtt Bukarestbe érkezett. A 

régenstanács még ma kihallgatáson fogadta. Hir szerint Miklós herceg 
teljesen Maniu pártjára állott és tiszta nemzeti parasztpárti kormány ki­
nevezését sürgeti. Tirbey herceg is Maniuhoz csatlakozott.

Ezzel ellentétben bukaresti magánjelentés szerint Titulescut a régens­
tanács kabinetalakitással bizta meg. Titulescu a megbízatást még nem 
fogadta el. hanem gondolkodási időt kért. Politikai körökben nem hiszik, 
hogy Titulescu missziója sikerülni fog, tekintettel arra, hogy a nemzeti 
parsztpárt a parlament azonnali feloszlatását követeli.

A szociáldemokraták botrányos 
viselkedése, állandó kiabálásai közben 

ismertette a kereskedelmi miniszter a Talbot-féle 
centrálá ügyét - A magyar ipart semmi károsodás 

nem érte
ráták felé): Egyezzünk ki. Engedje­
nek az urak előbb beszélni és azután 
kiabáljanak. (Óriási zaj támadt ekkor 
a baloldalon.)

Kabók Lajos magából kikelve ki­
áltja a miniszter felé: Ha a miniszter 
urnák szabad, nekünk is szabad. (Til­
takozás az egységespárton.) Ha ö 
kiabál, nekem is szabad kiabálni.

Podmanitzky báró: Micsoda hang

Hiba volt

A Ház mai ülésén Görgey István 
beterjesztette a közlekedésügyi és 
pénzügyi bizottság jelentését.

A székesfővárosi törvényhatóság 
újjáalakításának - elhalasztásáról szó­
ló törvényjavaslathoz ma elsőnek 
Usetty Béla szólalt fel, aki a javasla­
tot indokoltnak tartja és azt elfo­
gadja.

Szcitovszky Béla belügyminiszter 
tiszteletben tartja a főváros autonó­
miáját, az autonómiának azonban kö­
telessége az is, hogy önmagát ellen­
őrizze és megvonja a határokat, me­
lyek között mozogni szabad. A fő­
városnál ez nem volt.
szervezetben, meg kell tehát azt vál­
toztatni. Kéri javaslata elfogadását.

Kozma Jenő előadó felszólalása 
■Ián a Ház a javaslatot általánosság­

ban elfogadta. A részletes tárgyalás 
során Rassai Károly után Hermann 
kereskedelmi miniszter szólalt fel és 
válaszolt a

a Talbot centrálával kapcsolat­
ban

elhangzott ellenzéki felszólalásokra. 
Senkinek eszeágában sincs, hogy ti 
főváros villanytelepeinek fejleszté­
sét megakadályozza, de a kormány­
nak kötelessége volt akkor, amikor 
amikor olcsó kölcsönhöz juthatott, 
hogy igyekezzék az uj centrálét meg 
valósításhoz segíteni. (Nagy zaj 
baloldalon.)

Peyer: Mi van a gőzturbinákkal? 
Kabók: Mi van a Magyar Héttel? 
Hermann Miksa (a szociáklemok-

a

Peyer: Aki a magyar ipart csak 
ennyi védelemben részesíti, az nem 
érdemel több tiszteletet. (Állandó 
nagy zaj az egész Házban.)

A zaj csillapultával a miniszter 
folytatta beszédét. Kétségtelen, hogy 
a gazdasági versenyt a bánhidi cen­
ttálé állni fogja és a fővárosnak egy 
fillérnyi kárt sem okoz. Emellett meg 
valósíthatjuk azokat a problémákat, 
amelyeket kiabálással megvalósítani 
nem lehet. (Zajos helyeslés az egy­
ségespárton.) Az uj centráléval

a Budapest hegyeshalmi vonal 
villamosításának lehetősége is 

megvalósulás stádiumába lép.
A villamosítást, a Kandó-motorra ba- 
zirozzák. Megvan a legnagyobb kilá­
tás arra, hogy a Kandó-motor bevá­
lik és ezzel megkezdi diadalutját az 
egész világon. (Nagy zaj a balolda­
lon.)

A problémának tehát nemcsak or­
szágos, hanem világjelentősége is 
van.

Áttért ezután a miniszter arra a 
vádra, amely szerint a gyáripart nem

részesítették a centrálé körül meg­
felelő védelemben. Pontosan két év­
vel ezelőtt részletesen kifejtette, 
hogy a kölcsön felvételének alapja 
az, hogy az angol ipart bizonyos mér­
tékben részesítsék a vállalkozásban. 
A kölcsön olyan kedvező feltételű 
volt, hogy nem lehetett kiengedni a 
kezünkből. Ha mi ekkor nem vállal­
juk az angol ipar részesedését, az 
adott körülmények között a magyar 
iparnak sem tudtunk volna adni sem­
mit. (Nagy zaj a baloldalon.) Az an­
gol és a magyar ipar részesedése 
meghatározott kvóta szerint történik. 
A miniszter utalt arra, hogy Bánhi- 
dán már folyik a nagy munka.

A felhasználandó anyag mind 
magyar termék

és most is 42 munkást foglalkoztat­
nak, akiknek Peyer Károly aligha 
tudott volna munkát adni. (Nagy zaj 
a baloldalon.) Most még tárgyalások 
folynak abban az irányban, hogy mi 
volna célszerű, az, hogy egyes gépe­
ket a maguk egészében és kvóta sze­
rint állíttatnának elő Magyarorszá­
gon, vagy Angliában, vagy pedig kü- 
lön-kiilön az egyes alkatrészeket. 
(I Iclyeslés.)

A miniszter szavait a szociáldemo­
kraták ismételten nagy zajongással 
fogadták. A zajongásban elöljárt 
Peyer Károly és Kabók Lajos.

Kabók Lajos: A magyar munka­
nélküliek továbbra is éheznek.

Hermann Miksa: Ez a demagógia.
Ezután a kereskedelmi miniszter 

törvényjavaslatot nyújtott be a genfi 
közlekedési egyezmény okmányai­
nak becikkelyezéséről.

A napirend következő pontja a ház­
adó kulcsának leszállításáról szóló 
törvényjavaslat volt, amelyet Tenies- 
váry Imre előadó ismertetett részle­
tesen.

Az ű'és néhány perccel három- 
negyed kettő után ért véget.

Az Etna lávafolya mának 
borzalmas pusztításai

november 8. Az Etna krá­
teréből ömlő láva, amely óránként 
3(H) méter sebességgel halad, telje­
sen elpusztította Nardelli Pietrujceli, 
Mertori és Annunziata falvakat.

Jó darabon megsemmisült a Piedi- 
montéba vezető országút is. Mascali 
községnek a szélét sodorta el a láva- 

A község temploma és e»ől- 
épülete elpusztult. Mascali- 
messze a vízvezetéket zúzta 
láva úgy, hogy Riposto ten- 
városka ivóvíz nélkül ma­

lávaömlés főága, mint ernii-

Ára 12 fillér

folyam, 
járósági 
tói nem 
össze a 
gerparti 
radt. A 
tettük, rövidesen eléri a tengert, a 
mellégágak pedig a legújabb jelenté­
sek szerint szilárdulóban vannak. A 
hatóságok elővigyázatosságból to­
vább folytatják azonban két kilomé­
teres körzetben a falvak kiürítését.

Az Etna mostani kitörésének kárté­
telét még fel sem tudják becsülni A 
Pietra-Fucile völgye teljesen elpusz­
tult. Az izzó lávafolyam letarolta az 
értékes szőlőültetvényeket, a citrom- 
és narancserdőket. A lávaömléstől 
sújtott területek lakossága bámula­
tos önuralomról tesz tanúságot, ami 
annál meglepőbb, mert a lávafolyam
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kávéültetvényesek igazán remekbe illő munkát produkáltak az elmúlt 
rövid 10 év alatt és Indiában, valamint Jáva szigetén a legmesésebb 
és legértékesebb kávéfajokat termelték ki. Bőséges választéka van a 

a hozzáértőnek a pompás

Neilghery, Coorg, Menado, Arany 
Jáva, Besoeki, Soerabaya

fajtákban, amelyek a legelsők közé tartoznak. Szalon vegyiték pörkölt 
kávénk ezen nemes fajokból van összeállítva, azért felülmúlhatatlan.

útját borzalmas zaj kiséri s a fel­
száll«» gőzpárától, amely ködként bo­
rit el mindent, még egy-két méter 
távolságban sem lehet látni.

A szokatlan erős hideg ellenere a 
lakosság nagyrésze a szabadban 
tölti az éjszakát. Az Etna telol ve­

November 12-én az orvosi kar 
kivételével az egyetem minden 

fakultásán megkezdődik az előadás
(A Hajdulöld tudósítójától.) Isme­

retes, hogy az egyetemi tanács es az 
ifjúság között tanácskozások voltak 
abban az irányban, hogy az ifjúság 
garantálja-e, hogy nem lesznek a jö­
vőben rendzavarások, mert ebben az 
esetben a debreceni egyetemet is 
megnyithatják, ha azonban ez a ga­
rancia nem lesz meg. az előadásokat 
továbbra sem kezdik meg. A jogi és 
bölcsészeti kar hallgatói megadták a 
kívánt garanciát, azonban az orvos­
tudományi kar hallgatói kijelentet­
ték, hogy mindaddig, amig az egye­
tem előadásait látogathatja a felvett 
74 zsidó hallgató is, nem garantálják, 
hogy a keresztyén magyar ifjúság 
nem fog a jövőben is az elmúlthoz 
hasonló eszközökhöz folyamodni ér­
dekei védelmében. Az egyetemi ta­
nács emiatt elhatározta, hogy az 
egyetemet mindaddig nem nyitja 

Czimmer Lajos szociáldemokrata város­
atyát izgatásért egy évi fogházra ítélték

(A Hajdulöld tudósítójától.) A ; 
debreceni törvényszék Rézler Ervin- i 
tanácsa csütörtökön délelőtt tárgyal- 
ta Czimmer Lajos szociáldemokrata 
városatya bűnügyét, akit az ügyész­
ség izgatás bűntettével vádolt. A vad 
szerint a múlt év novemberében 
Gvörki Imre dr. szociáldemokrata 
képviselő politikai beszámolót tar­
tott egy népgyülés keretében a deb­
receni Munkás-Otthonban. A gyűlé­
sén többek között felszólalt C zimmer 
Lajos is, aki — mint ismeretes — a 
szociáldemokraták szakszervezeté­
ben vezető egyéniség s beszéde so­
rán többek között ilyen kitételeket 
használt:

„Ha kell, ágyúval vonulunk be a 
kapitalisták fellegvárába, a 

rosházdra."
A hivatalból kirendelt rendőrtiszt­

viselő, akinek kötelessége volt a nep- 
gyülésen a rend fenntartása, nem 
tűrhette az ilyen kitételü és kétségte­
lenül lázitó beszédet, mire a gyűlést 
betiltotta s illetékes parancsnokságá­
nál megtette a feljelentést C zimmer 
Lajos ellen izgatásért. A csütörtökön 
megtartott főtárgyaláson a bíróság 
kihallgatta Czimmer Lajos város­
atyát, aki azzal védekezett, hogy 
neki eszeágában sem volt izgatni, 
csupán egy hasonlatot használt be- 
szédében. A kihallgatott tanuk, köz­
tük a rendőrség több tisztviselője is, 
az izgató szociáldemokrata varos­
atya ellen tettek vallomást.

A vád- és védelem meghallgassa 
után a törvényszék tanácskozásra 
vonult vissza, csakhamar meghozták

zető utakon karavánszerüen vonul­
nak a szekerek, amelyeken a lakos­
ság ingóságait menti. Mindenütt kö­
nyörgő istentiszteletek vannak s a 
lakosság egyházi körmeneteket ren­
dez.

meg, amig a kívánt garanciát az 
egyes fakultások hallgatói egysége­
sen meg nem adják.

Az. ügyben azonban később válto­
zás állott be s dr Darkó Jenő, az 
egyetem rektora november 7-en a 
következő hirdetményt bocsátotta ki 
az egyetem megnyitásával kapcso­
latban:

A debreceni 1 isza Istvan 1 udo- 
mányegyetem hittudományi, jog- és 
államtudományi. valamint bölcsé­
szet-, nyelv- és államtudományi ka­
rán az előadások hétfőn, azaz 

november 12-én újra megkez­
dődnek.

Őí'í orvosi kar megnyitása iránt 
később fog intézkedés történni.

Az egyetem Tanácsának 1928 no­
vember hó 7-én tartott VI. rendkívüli 
ülésén hozott határozatából.

Dr. Darkó Jenő e. i. rector.

fellegvárába"
az ítéletet, amelyet Rézler Ervin ta­
nácselnök hirdetett ki. Eszerint a tör­
vényszék bűnösnek mondotta ki 
Czimmer Lajost izgatás bűntettében 
s ezért

egy évi fogházra ítélte.
A városatya az ítélet ellen felebbe- 

zést jelentett be. De ugyancsak meg- 
fclebbezte az Ítéletet a kir. ügyész 
is, aki sulyosbbitásért adott be íelcb- 
bezést.

Lemondott a portugál 
kormány

Budapest, november 8. Lissabon- 
ból jelentik: A portugál kormány le­
mondott. Carmona tábornok, volt mi­
niszterelnök igyekszik uj kormányt 
alakítani.A holland és angol |
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Szele György ref. lelkész ünneplése 
negyechzáiados lelkészi jubileuma alkalmából

Mint az Úristen lelkének egyik 
csodálatosan szép és vezérlő életre 
testesült gondolata, úgy él közöttünk 
huszonöt év óta. Minden lépése 
Krisztus utján, a szent evangélium 
virágos mezején történt és soha, egy 
percig sem tért le arról a megszen­
telt ösvényről, amelyen Debrecen 
kálvinistáit vezetgeti egy üdvözítő, 
nagy megigazulás tele, — a Megváltó 
nyomdokában.

Az a méltóságteljes jubileum, mely 
debreceni lelkipász- 
negyedszázados év- 

nemcsak köteles
Szele György 
torkodásának 
fordulóját ünnepli, ..............
tiszteletadás, hanem szívből jövő es i 
mindnyájunk által igaz lélekkel át- 
érzett ünneplés is, mely hálatelt el­
ismerése egy Krisztus szerint jo 
pásztor korszakalkotó munkásságá­
nak. Debrecen magyar közönsége 
előtt fölösleges rámutatni azokra az 
értékekre, melyek nevéhez s tény­
kedéséhez fűződnek. Életének nagy­
szerű eredményei, hitének ereje és 
páratlan szivósága bizonyságot szol­
gáltatott a keresztyén valláserkölcs 
életigazsága mellett. Egyházának 
ügyeit bámulatraméltó energiával, 
tudással s lelkesedéssel vezeti im­
már egy negyedszázad óta s ez a 
nagystilusu pályafutás ragyogó fé­
nyű mintaképét szolgáltatta a hitéért 
s hazájáért áldozatosan harcoló ma­
gyar kálvinista pap eszményének.

Szele György ünneplése 
a presbitériumban

A debreceni ref. egyház presbité­
riuma csütörtök délutáni ülésén ün­
nepelte Szele György lelkészt lel­
készt működésének 25 éves jubileu­
ma alkalmából. Ima után Baltazár 
Dezső püspök beszédet intézett az 
ünnepelt lelkészhez s a következőket 
mondotta:

— A debreceni református egyház, 
a tiszántúli egyházkerület és az egész 
magyarországi egyetemes egyház 
méltán formál jogot ahhoz és méltán 
érez kedves kötelességet arra, hogy 
előtted meghajtsa magát most, ami­
kor debreceni lelkipásztori szolgála­
todnak negyedszázados mértékét be­
töltőd.

A Te egyéniséged olyan erkölcsi 
tényezőkből, jellembeli alapelemek­
ből van összealkotva, hogy az Isten 
különös kegyelmi ajándékai tetsze­
nek meg bennük s mindnyájunkat há­
lára indítanak Isten iránt, hogy Té-

ged, mint kiváltképen való emberét 
nekünk adott.

Ami sok jót és hasznot debreceni 
egyházunk, egyházkerületünk és 
egyetemes egyházunk javára tettél, 
hálásan köszönjük neked. Jutalmul 
iiántad feltétien tisztelettel és szere­
tettel megteljesedett lelkünket adjuk 
át neked és kérjük az Istent, hogy ő 
is mérje ki számodra a maga méltó 
jutalmát hosszú életben, a válasz- 
tottság koronájában s mindazoknak a 
javaknak bőségében, amelyekkel tö­
kéletes országa számára a maga 
örök dicsőségében osztályos fiakat 
nevel.

A nagy meghatottsággal fogadott 
beszéd után Nagy József főgondnok, 
majd dr. Juhász Nagy Sándor fő­
jegyző szólaltak fel.

Szele György meghatott hangon 
mondott köszönetét azért az elisme­
résért, amely a presbitérium részé­
ről érte. Elmondotta, hogy meghatott­
sága éppoly nagy, mint volt 25 év 
előtt, amikor mint megválasztott deb­
receni-lelkészt köszöntötte a presbi­
térium. Akkor fogadalmat tett, hogy 
minden erejét az anyaszentegyház 
javának munkálására fordítja. Most 
ezt a fogadalmat ismétli meg azzal, 
hogy amig az Ur akarja és él, ma­
gas korának folytán is hanyatló erőit 
az egyház javára szenteli.
ünnepi vacsora a Dóczy-intézetben

Csütörtök este a Dóczy-intézetben 
Szele György lelkész 25 éves lelké­
sz! jubileuma alkalmából nagy ban­
kett volt, melyen Debrecen város 
társadalmának előkelőségei hatalmas 
számban vettek részt. A házasszonyi 
tisztet Konez Aurélné, a Dóczy-inté- 
zet kiváló igazgatónője vállalta s az 
intézet tanárikara teljes számban 
megjelent, hogy a jubilánst szeren- 
csekivánataival elhalmozza. Az egy­
ház s a külömböző iskolák is nagy 
számmal képviseltették magukat s 

' eljöttek a tisztelők, a jóbarátook is. 
, A Dóczy-intézet nagyterme, amelyet 

erre az alkalomra feldiszitettek, alig 
tudta befogadni az óriási vendégsere­
get. Az asztalok fel voltak virágozva 
s a vacsora alatt az intézet leány­
növendékei szolgáltak fel.

Az ünneplést az intézet énekkará­
nak üdvözlő dala vezette be, azután 

Konez Aurélné
igazgatónő üdvözölte néhány meleg 
szóval a jubilánst. A növendékek ne­
vében Harsányt Margit 8. gimn. oszt, 
tanuló mondott kedves, megható be­
szédet, melynek végén hatalmas vi­
rágcsokrot nyújtott át Szele György 
lelkésznek. Ezután dr. Révész Imre a 
püspök és a ref. egyház szeretettel­
jes üdvözletét tolmácsolta, majd dr. 
Papp Ferenc tanitóképezdei igazga­
tó, Jeney Mihály ref. ig. tanító, Ba­
logh Istvánná, Harsányt Pál esperes, 
Práter Erzsébet, Ollinger Béláné, 
Garda Dezsőné, Kardossné, Magoss 
Olga, S. Szabó József ref. főgimn. 
igazgató szólották.

Ezután Dóczy Imre egyházkerületi 
középiskolai szakfelügyelő meleg 
szavakkal köszöntötte a háziasz- 
szonyt, Konez Aurélné igazgatónőt. 
Végül Szele György meghatott sza­
vakkal köszönte meg az ünneplést s 
a kedves jubileumi est a legkedélye­
sebb hangulatban fejeződött be.

Magyar ember, magyar héten III
, magyar árut vásáro . ;||
Z I



Dr Láng Sándor iisztifőorvos javaslata 
a reg! téglavetőben uralkodó lehe­
tetlen állapotok megszüntetésére 
Jelenté. . kö„-,„sal4.j e|őt, Deb,.ec(,n

egészségügyi állapotáról
(A Hajduföld tudósítójától.) Deb­

recen város közigazgatási bizottsága 
a héttőről elmaradt ülését tegnap 
csütörtökön délután tartotta meg Az 
ülésen elsőnek dr Láng Sándor 'vá­
rost tisztifőorvos terjesztette elő je­
lenteset a város közegészségügyi

Dr Lang Sándor tisztifőorvo. jelentése

zésü házszámok egymás mellett van­
nak, miért is a fertőző betegek nem 
kutathatok tel, az orvos, a szülésznő 
s mentők első segélynyújtása szinte 
ehetetlen. Az esőzések beálltakor a 
tertozott lakás megközelíthetetlen, 
»syszmtén az iskola is. A tífusz, 
skarlát, ditteria állandóan otthonos, 
hőimet Dbrecen városa tömegesen 
Kapja naponként a mosónőké, a gyári 
munkásokat, a napszámosokat. An­
na! inkább is érdekelt engem ez a 
városrész, mert a jelentés vételét 
kővető két nap alatt is 6 tífusz ese­
tet jelentettek be.

A téglavető legtöbb háza földbe- 
sulyesztett kunyhó. Az egyik ilyen 
barlangszerü viskóban egy 36 éves 
munkás nyolcadmagával lakik s je­
lenleg is van egy beteg leányája, de 
nem gyógyittatja, mert sokat kell vá­
rakozni a rendőrségen a szegényre­
cept lebélyegzése végett. Megvizs­
gálván a beteget,

tífuszt állapítottunk meg nála.
Meggyőződésem, hogy a téglave­

tőben egy egészségügyi razzia alkal­
mával nagyon sok tifuszesetet tud­
nánk kikutatni.

Minden 20 —30 házra esik egy-egy 
ásott, nyitott kút. Egy ilyen kút mö­
götti, tífusz beteget őrző ház udva­
rán bűzös szemétdomb terül el, 
ahová az emberi ürüléket s igy a 
tifuszosét is kiöntik. Kérdésemre, 
hogy miért nincs klozett a ház körül,’ 
előadták, hogy nem lehet klozettet 
építeni, mert rögtön jön a csendőr­
járat egy kőművessel és szétrom­
bolják, mert a város nem enged sem­
mit sem építeni a téglavetőben.

A házsorok utca-névvel nincsen- 
nek ellátva s a házak nagy része 
számozatln, vagy a számok egymás 
után rendszertelenü 1 következnek.

Az iskola esőzés alkalmával meg­
közelíthetetlen a téglavető felől.

A téglavető megközelíthető szá­
mítás szerint 

2500—3000 
erős, alkati

helyzetéről és ezzel kapcsolatban is­
mertette a régi téglavetőben ural­
kodó tarthatatlan állapotokat. A ter­
jedelmes, mindenre kiterjeszkedő 
főorvosi jelentés a következőket tar­
talmazza:

Októberben a közegészségügyi 
állapotok rosszabbodást mutatnak. 
A szaporodás 89 volt, eggyel több 
mint szeptemberben, mig az összes 
hala ozások száma 158 volt, ami tíz­
zel kevesebb a szeptemberi halálo­
zás! számnál. A megbetegedések 
szama azonban októberben lényege­
sen nagyobb volt A heveny fertőző 
megbetegedések száma a múlt 
104-ről

179-re emelkedett, 
amely számban a tífusz 81, a 
heny pedig 45 számmal vezet a 
hónapban bejelentett 52 tífusz <

vor- 
mult

... - ------- — —04, és 19
yorheny esettel sezmben. A heveny 
fertőző betegségek közül roncsoló 
toroklob volt 16, járványos füitőmi- 
rigylob 6, szamárhurut 15, kanyaró 
3, verhas 1, gyermekágyi láz 4, tra- 
C-°™a 8:. A„ nevezetesebb halálokok 
közül: güinőkórban meghalt 16, rák­
ban 3, görcsös betegségben 10, bél­
hurutban 12, erőszakos halállal 1, ön­
gyilkosság volt 6, mely utóbbi szám 
az összes halálozás 3.8 százalékát 
teszi ki.

A közalapok terhére kezeltetett 
215 beteg közül fekvő volt hatvan, 
jaro 155. A városi szegényház lét­
szama volt október hónapban: férfi 
85, nő 59, összeesn 144. Meghalt egy 
nő, klinikára felvétetett 2 nő, ma­
radt: 85 férfi és 56 nő, összesen 141 
ápolt. Beteg volt 19 férfi és 17 nő 
összesen 36. A Stefánia Szövetség 
védő intézeteiben gondozás alatt volt 
698 csecsemő, 502 gyermek, 1757 
rendeléssel. A mentő állomásnak volt 
316 esete, igénybe véve hatóságok 
áltál 130, magánosok által 186 alka­
lommal.

A vízvezeték és közkutak ellen 
panasz nem adatott be.

Lehetetlen állapotok a régi 
téglavetőben

Ezek előterjesztése után a főorvos 
a régi téglavetőben uralkodó lehe­
tetlen állapotokat tette szóvá s a kö­
vetkezőket mondotta:

— Október első napjaiban két or- 
vostarsammal kiszálltam a régi tégla­
vetőnek nevezett városrészbe, hogy 
meggyőződjek arról, az előttem hi­
hetetlennek tetsző állapotokról, ame- 
lyket nekem jelentettek. Jelentették 
ugyanis azt, hogy a téglavető nélkü­
lözi a közegészségügy szempontjá­
ból elengedhetetlen rendészet leg- 
primtivebb feltételeit, az orvos, a 
baba, a mentő, a fertőtlenítést végző 
hatósági közeg a házak s utcák 
összevisszaságában eligazodni nem 
kepes, az egyes, tizes és százas jel­

miért is kérem a közigazgatási bi­
zottságot annak sürgős elrendelé­
sére, hogy a téglavetőben a gyalog­
járó utak járhatóvá tétessenek, a 
klozettépités eltiltására vonatkozó 
rendelkezés függesztessék fel, az ut­
cákat
lássák 
végig, az iskoláig 
úttól vissza ;
számára is aikahns ut készíttessék, 
lifuszos ürülékkel fertőzött árnyék­
székek fertőtlenítésére igazolt sze­
génység esefeben hatóságilag a 
tisztiorvos utalványára 5 g. mész 
adasék ki, egy arra alkalmas bizo­
mányos utján. A szegénykataszter 
névjegyzéke minden tisztiorvosnak, 
minden nyilvános orvosi rendelőnek, 
minden helybeli gyógyszertárnak 
megküldessék, minden szegény­
kataszterbe felvett egyén hatósági 
igazoló lappal láttassák el, amellyel 
a nyilvános orvosi rendelőkön és 
tiszti orvosi rendelőkben jelentkez­
vén,

az elöljárósági receptpecsételés 
tortúrája alól felmentetnek.

A népjóléti bizottság felkéressék a 
téglavetőben állandó szegénygondo­
zó szerv felállítása iránt. Az állam­
rendőrség megkerestessék a tégla­
vetőben rendszeresített őrszoba fel­
állítása iránt.

Mielőtt jelentésemet befejezném, 
nem hallgathatom el afölött érzett

névvel, a házakat számmal 
el, a Kishegyes! úti bejárótól 

—„r s Balmazújvárosi 
'issza az iskoláig jármüvek

a

keserűségemet, hogy nekem, Debre­
cen város tiszti főorvosának nap, 
mim nap koldus módjára kell kopog­
tatnom az egyetemi klinikák, az 
Auguszta-szanatórium ajtaján, hogy 
helyeznék el az elkülönítésre, s ápo­
lásra szoruló ragályos betegeket, fő­
leg a tífusz, a ny ílt tuberkulotikus és 
a venereás eseteket, akiknek legna­
gyobb része a társadalom legszegé­
nyebb desperádója.

Végül ismételve hangsúlyozom, 
hogy

Debrecen város 120.(1(1(1 lakosa 
nem lehet el közkórház nélkül.
Kérem a közigazgatási bizottságot 

határozati javaslatom elfogadására, 
amely szerint: A közigazgatási bi­
zottság utasítja a tanácsot, hogy a 
tiszti főorvos által a téglavetőben ta­
pasztalt állapotokat sürgősen tegye 
vizsgálat tárgyává s az ott tapasz­
talható anomáliák sürgős orvoslásá­
ra az intézkedéseket haladéktalanul 
tegye meg. Továbbá utasítsa a taná­
csot, hogy a közkórház visszaállítá­
sának szorgalmazása ügyében kikül­
döttek utján lépjen érintkezésbe a 
népjóléti minisztériummal.

A jelentéshez elsőnek dr Magosa 
György szólott, aki kijelentette, hogy 
a javaslatot minden pontjában elfo­
gadhatónak tartja, majd dr Miszthi 
Károly főügyész és Steinfeld István 
szólaltak fel. Végül is a bizottság a 
javaslatot egyhangúlag elfogadta.

A református egyház három templom- 
a várostól
vány létesítése céljából. Az alapít­
ványból a Dóczi-intézet szegény ta­
nulóit segélyezik. A gyűjtést 50 pen­
gővel dr. Juhász Nagy Sándor indí­
totta meg.

A presbitérium elhatározta, hogy a 
várostól három templom számára kér 
telket. A Nyilas-telepen az iskola 
szomszédságában levő városi, puszta 
telket, a Homokkertben a Madách-té- 
ren ezután alakítandó közteret, vagy 
egy ettől tovább keletre levő telket. 
A Mester-utca végén a városnak meg 
kell nagyobbitani a teret s azt áten­
gedni templomépités céljaira.

helyet kér
(A Hajdulöld tudósit óját ól.) A deb­

receni ref. egyház presbitériuma csü­
törtökön Baltazár püspök és Nagv 
József főgondnok elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen Szele György 
ünneplése után az adományokról 
szóló jelentést olvasták fel, majd 
jegyzőkönyvében emlékezett meg a 
presbitérium legidősebb, 89 éves tag­
járól, Kovács Mihály presbiternek el- 
hunytáról. Megalakította a presbiteri 
gyűlés az építési bizottságot, amely 
az egyház összes építkezéseit intéz­
né elsősorban. A presbitérium gyűj­
tést indít a Szele György lelkész 25 
éves jubileumának emlékére alapit-

lakosa szitnnagyar, 
betegségektől men­

tes nép.
Itt nincs egyke, mert 
Iád négy gyermeken 
ritka a 8—10 gyermek 
a zsúfoltság melegágyát képezi az 
évröl-évre következetesen jelentkező 
tájkóroknak, főleg a tífusznak, skár- 
látnak, difteriának, mert itt a fer­
tőző ágens évelővé válik.

Felemelem tiltakozó szavamat az 
ellen, hogy e 2500—3000 lakosú vá­
rosrészt elhanyagolható mennyiség 
gyanánt kezeltessék s ezzel a ra­
gálynak állandó lakás bitosittassék,

alig van csa- 
alul s nem 

sem, azonban

Debrecenben letartóztattak egy 
kommunista »munkást

szeesküvésben való részvétel miatt 
a bíróság Papp Gyula vasmunkást is 
elitélte két évi börtönre. Papp Gyula 
a büntetést már kitöltötte, de nem en­
gedték szabadon, mert az a gyanú 
merült fel ellene, hogy

ö is részt vett abban a terror csa­
patban, amelynek vezetője Ru­

bint meggyilkolta.
Pappot Budapestről Debrecenbe ki­

sérték, ahol Preineszberger Jenő köz­
ponti vizsgálóbíró megkezdte kihall­
gatását. Papp Gyula mindent állha­
tatosan tagadott, de olyan súlyos 
gyanuokok merültek fel ellene, hogy 
a vizsgálóbíró kihirdette előtte az 
előzetes letartóztatást elrendelő vég­
zést.

(A Hajdulöld tudósitójától.) Még 
1919 áprlisában, a kommunizmus 
alatt történt, hogy Rubin Farkas deb­
receni gyárost egy több tagból álló 
terrorcsapat üldözőbe vette és a Do­
bozi-temetőig kergette, ahol aztán

az egyik terrorista, Freinham- 
mer Rezső agyonlőtte

a gyárost és kifosztották. A gyilkos 
terroristát annakidején elfogták és 
tizenöt évi fegyházra Ítélték. A fo­
golycsere akció következtében azon­
ban Freinhammer Rezső kikerült 
Oroszországba, mielőtt még a bünte­
tését letölthette volna. Ebben az ügy­
ben most igen érdekes fordulat tör­
tént.

Tudnivaló ugyanis, hogy a Szántó 
—Schlézinger-féle kommunista ös-z-

Reklámját mindenki maga írhatja
s igy annak szövésé: akár óránként változtathatja

E I e k t r o r a p i d r e k I á m k é s z lilék a kirakat dísze.
Felvilágosítás nyerhető, a készülék megtekinthető:

Papp Lajos Csapó-utca 58. sz. alatti illatszer és kötszerüzletében (a ki postával szemben.)
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a feleségét pedig, aki aláírta a ha­
misváltót, amellyel a bankot akarták 
megkárosítani, hat havi börtönbünte­
tésre ítélte.

és krizantéminn-diszitésig 
rengetege virul itt a nemesen 
zált és hü természetességgel

egesz 
stili- 

ábrá- 
zolt színes magyar virágok pompá-

nye, a nagymultu telep kiváló veze­
tője, dr. Sebeök Endre kalauzolja az

fizessen zlfi a Hajduföldre

Megrágalmazta a bírót, - 
kétheti fogházra ítélték

(A Hajduföld tudósítójától.) Hájer 
Henrik debreceni asztalos állott csü­
törtökön a büntetötörvényszék egyik 
tanácsa előtt felhatalmazásra üldö­
zendő rágalmazás vétségével vádol­
tál!, amit azáltal követett el. oghy a 
múlt év végén az egyik járásbiró- 
sági tárgyalás után a tárgyalást ve­
zető bíróra azt a kijelentést tette, 
hogy „könnyű volt igy a pert meg­
nyerni, mert kövér pulykát vittek a 
bírónak.“ A most megtartott főtár- 
gyaiáson Hájer tagadta, hogy barmi 
néven nevezendő kijelentést tett vol­
na dr Méltán Dezső járásbiróra, mert 
mint mondotta, ez teljesen képtelen­
ség s ilyet józan ember nem csinál­
hat. A kihallgatott tanuk ellenben a 
vád valódiságát igazolták, miért is a 
bíróság 14 napi fogházbüntetésre 
Ítélte Hájer Henriket.

Sik Sándor előadása 
Debrecenben

Az Egyetemi és Főiskolai Hallga­
tók Szent László Köre november 
11-én, vasárnap a Kalazanzi szent 
József róm. katholikus reálgimná­
zium dísztermében délután 5 órai 
kezdettel

Sik Sándor
az országos nevű piarista költőpan 
közreműködés-.vei kulturdélutant 
rendez, melyre az érdeklődőket ez­
úton is meghívja a kör elnöksége.

Műsor: 1. Erkel—Révffy K.: Him­
nusz. Énekli a Szent László dalegy­
let Kollwentz karnagy vezetésével.
2. Uj költészet címen előadást tart 
Sik Sándor. 3. Beethoven c-moll zon­
gora hármas: a) Allegro con brio, b) 
Andante contabile con dariazioni. 
Előadják: zongorán Szabó Emil, he­
gedűn Szűcs Gergely, gondonKán dr 
Müller Ottó. 4. Verseiből felolvas 
Sik Sándor. 5. Révffy Károly: Hi­
szekegy. Énekli a Szent László dal­
egylet.

Belépőjegy ára: 1 P és 1.50 P. 
(Mindkettő ülőhely.)

Egyetemi hallgatóknak a beléoés 
díjtalan.

Jegyek elővételben kaphatók An- 
talfy József könyvkereskedésében. 
Felhívjuk az érdeklődök figyelmét, 
hogy a jegyeket igyekezzenek minél 
előbb megszerezni, mert a terem ki­
csisége miatt ülőhelyek csak igen 
korlátolt számban állanak rendelke­
zésre.

Még egy népkonyhát 
állítat fel a Város

(A Hajduföld tudósítójától.) Jelen­
tette a Hajduföld, hogy a városi nép­
konyhát december elején szándék­
szik a tanács megnyitni. A csütör­
töki tanácsülésen ezzel kapcsolatban 
Csűrös Ferenc a népkonyha-intéz­
mény decentralizálása érdekében 
egy második népkonyha felállítását 
sürgette. A magisztrátus pártolta az 
életrevaló eszmét és javaslattétel 
végett megkeresést intézett a nép­
jóléti hivatalhoz.

'A Hi’dttli’d t- d'Gitóiatöl.) AM. 
gyár Héttel kapcsolatban igen ízléses 
és főleg izig-vérig magyar jehegü 
iparművészeti kiállítást rendezett a 
bélapátfalvi kerámiai telep a MANSz 
Széchenyi-u. 1. szám alatti helyise­
gében. A tágas dísztermet teljesen 
megtölti a szinpompás vázak, tá­
nyérok, díszedények, hamutartók, 
virágcserepek stb. sokasága, va­
lamennyi artisztikusan finom ter­
méke a US éve működő ma­
gyar müvészvállalkozásnak. Szebb- 
nél-szebb példáit látjuk itt a magyar 
ornamentikának, a kalotaszegi, szé­
kely, matyó motívumoknak, mind­
ezt oly pompás technikai kivitelben, 
hogy a kiállított tárgyak bármelyike 
vetekedik a felkapott külföldi fayan- 
ce-edényekkel.

A kiállításon, amely Debrecen ipar­
művészeti életének valóságos esemé-

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
debreceni kir. ügyészség egész sereg 
csalás bűntettével, kötlevélhamisitás- 
sal és váltóhamisítással vádolva állí­
totta a büntetötörvényszék elé Ko­
vács József hajduszoboszlói nap­
számost s ugyancsak egyrendbeli 
csalás bűntettében, egyrendbeli ma- 
gánokirathamisitás bűntettében ké­
szítettek vádiratot felesége, Kovács 
József né ellen is.

A megtartott fötárgyalás során 
Kovács József napszámos töredel­
mes beismerő vallomást tett és be- 
ismeite, hogy Debrecenben a Geiger 
Simon-céget mintegy

850 pengővel károsította meg.
azáltal, hogy magát Fehér Lajos haj­
duszoboszlói gazdálkodónak adta ki 
s a még lábonálló terményét eladta a 
cégnek. Az eladásról szabályszerű 
kötlevelet adott s a fölvett pénzekre 
hamis váltófedezetekkel biztosította a 
Geiger-cégct.

A csaló napszámos ez év junius 
15-én beállított a Bieyer Imre-féle

. '------ --- ---- ■ _ .------------- —-----
Rendkívüli érdeklődés 

a magyar kerámiai kiállítás iránt 
A'bélapátfalvi iparművészeti műhely vására a MANSz-ban 

érdeklődőket a sok szép látnivaló kö­
zött, mert hiszen a régi magyar szüi- 
diszektől a modern felfogású rózsa-

jának.
A kiállítás iránt, amely díjtalanul te­

kinthető meg, igen nagy az érdeklő­
dés, ami érthető is, mert az előkelő 
ízlésre valló, minden vonalukban ma­
gyar, praktikus célokra is alkalmas 
díszedények oly bámulatosan ala­
csony árakon vásárolhatók a MANSz 
nagytermében, hogy azt valóban 
csak a száz esztendős iparművészeti 
telep szolidsága tudja megmagya­
rázni. Aki olcsón szép és magyar, 
igazán művészi értékű díszedényhez 
akar jutni, annak fel kell használnia 
az alkalmat, amig nyitva áll a kiállí­
tás, amely vasárnap estig minden 
nap 10-től 7 óráig tekinthető meg.

Többrendbeli csalásért két évi fegyházra 
ítéltek egy szoboszlói napszámost
A felesége félévi börtönbüntetést kapott

debreceni bankházba £ ott hamis 
váltó alapján nagyobbösszegü pénzt 
akart felvenni, s a váltó aláírására fe­
leségét életveszélyes fenyegetésekkel 
bírta rá.

A bankház igazgatójának rendkívül 
gyanús volt a házaspár viselkedése s 
bár a telekkönyvi kivonat is sza­
bályszerűen ki volt állítva, amely ar­
ról tanúskodott, hogy az illetőknek 
tényleg van ingatlanuk s a váltót már 
alá is Írták, de az igazgató a pénz 
felvételére egy újabb dátumot mon­
dott. Ekkorra már kétséget kizáró­
lag megállapították a bankban, hogy 

a házaspár csalást akart elkö­
vetni,

s ezért megtették ellenük a bűnvádi 
feljelentést. A nyomozás során a 
rendőrség egész csomó csalásnak 
jött a nyomára, most a károsuultak 
tömegesen tették meg a napszámos 
ellen feljelentésüket. A bíróság a 
vádban mondotta ki bűnösnek Ko­
vács Józsefet s ezért

két évi tegyházra Ítélte,

Magyar árut ■

PÁLFFY-nál 1
«Mm»».»■■■

vásároljon. ■
’ Kossuth-utca 7. szám. « Telefon 10-91. " 
■ ■
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A Békessy Béla Vivő Club 
vivóakadémiája

(A Hajduföld tudósit ójától.) Az 
Arany Bika dísztermében szombaton 
este 7 órakor megtartandó vivóaka- 
démiát nemcsak a hazai sajtó jelle­
mezte olymódon, hogy ez egy buda­
pesti egyesületnek nem sikerült vol­
na, amit a Békessy Béla Vivő Club 
létrehozott, hogy t. i. rövid néhány 
hónap lepergése után összehozza a 
verseny pódiumra a complett amster- 
darni vivógárdát, hanem a legna­
gyobb francia sportszaklap, a L Auto 
is megemlékezve egy Franciaor­
szág, Svájc és Németország között 
lefolyt nemzetközi vivóversenyről, 
hozzáfűzi, hogy dacára annak, hogy 
a küzdő nemzetek legjobbjaikat küld­
ték ei e nemzetközi versenyre, annak 
színvonala meg sem közelíti azt, 
amit a közeli napokban Nagymagyar 
ország egyik vidéki gócpontjában, 
„Debrechine“-ben rendezendő vivő­
akadémián résztvevő vivők képvisel­
nek. A továbbiak során elmélkedik 
Magyarország kimeríthetetlen vivő­
anyag tartalékáról és közönségének 
vívó szakértelméről, ahol egy verse­
nyen a hölgyek és iskolás gyermekek 
a szakértő szemével szemlélik a vi­
vők akcióját.

Ha végigtekintünk a szombati aka­
démia résztvevőinek névsorán, ma­
gunknak’ is meg kell állapitanunk, -- 
hogy azzal színvonal dolgában bi­
zony nem egykönnyen veheti fel a 
versenyt egy Franciországban meg­
rendezett nemzetközi vivóverseny. 
Tersztyánszky az amsterdami világ­
bajnokságon kívül Magyarország 
négyszeres bajnoka. (2-szer kard, 
2-szer tőr.) Petschauer Attila holt­
versenyben Amsterdamban Tersz- 
tyánszkyval tavaly megnyeri az 
ohmpiai színvonalú bécsi nemzetközi 
versenyt, elnyeri az idén a legjobb 
magyar kardvivó elmet. Dr. Gombos 
Sándor olimpiai helyezésén kívül két 
ízben nyeri meg az Európa-bajnoksá- 
got, Garay János Magyarország 
kardvivó bajnokságát nyeri el Posta 
Sándor előtt és tavalyelőtt Európa- 
bajnokságot nyer. Rddy József alez­
redes Magyarország tőrbajnokságát 
és Ostendében Európa katonatiszti 
bajnokságát nyeri. Glykaisz Gyula 
tagja az amsterdami olimpiászon vi­
lágbajnokságot nyerő csapatnak.

A részletes programul a követke­
ző: November 10-én 18.03-kor fogad­
tatás a pályaudvar I. o. várótermé­
ben. Bevonulás a Hunyadi- és Piac­
utcán a Bika-szállóhoz. 19 órakor vi- 
vóakadémia az Arany Bika szálló 
dísztermében. 21 óra 45 perckor dísz­
vacsora a Bika üvegtermében.

Helyárak: 4 személyes páholy 14, 
I r. ülőhely 3 pengő, II. r. ülőhely 2 
P, állóhely 1 P, diákjegy 50 fillér.

Épület és bútor* 

vasalások, 
fournérok

BÉSZLER LAJOSNÁL
• Széchenyi-utca 2. szám.*



HIHEK
1928 november 9 'Péntek)

Prot.: Tivadar. Kath : Tivadar.
Debrecen sz. kir. város közművelődési 

könyvtára (Déri-niuzeum) szeptember 1-töl 
nyitva déleid t 10—1-ig, délután 4—7-ig, 
vasárnap délelőtt 10 12 éráig.

A gyógyszertárak közül kővetkezők tarta- 
■ak éjjeli szolgálatot: Megváltó Piac-u. 18, 
Arany Egysz. Kossuth-u. 8„ Muraközy Hu- 
oyadi-u. 5., Magyar Korona Péterfia-u. 10., 
MJor Szt.-Anna-u. 60., Csokonay Mester-u. 
43., Arany János Csapó-u. 66

Meteorologia: Aránylag enyhe 
idő, a nyugati részeken sok helyütt 
esővel.

— Előadás Amerikáról. A Magyar 
Mérnök és Építész Egyletnek Hajdú­
vármegye dísztermében ma, pénte­
ken este 5 órakor kezdődő előadásán 
Borsoss József városi műszaki taná­
csos Amerika műszaki érdekessé­
geiről ad ismertetést, 127 vetített 
kép bemutatása mellett. Midőn fel­
hívjuk városunk müveit közönségé­
nek figyelmét, egyben közöljük, hogy 
az előadásra beléptidij nincsen és a 
mérnök egylet minden érdeklődőt 
szívesen lát.

— A város 23.600 pengőt szavazott 
meg a dalosverseny céljaira. A leg­
utóbbi városi közgyűlés a jövő év­
ben Debrecenben rendezendő dalos­
verseny céljaira 23.600 pengőt sza­
vazott meg. A határozatot jóváha­
gyás végett felterjesztették a beiíigj i 
kormányhoz, mely csütörtökön ér­
tesítette a város vezetőségét, hogy 
a segély megszavazását jóváhagyó­
lag tudomásul vette.

— Felhívás a leventékhez. Mind­
azon leventék, kik Némethy vezető 
főoktatónál feliratkoztak avégből, 
hogy a DTE tagjai közé belépnek, 
úgyszintén azon leventék, kik be­
lépni óhajtanak, november 9-én, az­
az péntek este 7—8 óra között je­
lenjenek meg a DTE tornacsarnoká­
ban a sportágak szerinti elosztás 
végett. Némethy, vezető főoktató.

— Miért nem járnak a Kistemplom 
toronyórái? Azt a közismert torony­
óra botrányt, mely a Kistemplom 

i órái körül már közel egy esztendő 
óta játszódik, ismét meghosszabbí­
totta a csonkahoni bürokratizmus. A 
tanácsi javaslatok és közgyűlési ha­
tározatok tömkelegé után inast a 
belügyminiszter értesítette a várost, 
hogy „a toronyóra-ügyet már a kö­
zeljövőben tárgyalás alá veszi . 
E váratlan sorsfordulat lehetővé te­
szi, hogy a Kistempioni négy órája, 
— ha valami közbe nem jön — 1929- 
ben megindulhat.

— Levette a konyhaajtót, mert a 
lakó nem fizetett házbért. Nábrádi 
'János debreceni háztulajdonos egyik 
lakója többszöri felszólításra sem 
volt hajlandó házbértartozását meg­
fizetni. A háztulajdonos emiatt any- 
nyira megharagudott lakójára, hogy 
egyik este, mikor a lakó nem tartóz­
kodott odahaza, levette lakásukról a 
konyhaajtót. A bíróság zsarolás vét­
ségében mondta ki bűnösnek a ház­
tulajdonost és ezért 30 pengő pénz­
büntetésre Ítélte.

— Az Uj Nemzedék este 6 órakor 
kapható Debrecenben minden újság 
árusnál.

A mozgószlnházak közleményei:
Péntek—Szombat—Vasárnap:

vígszínház
Világaim l

A főszerepben: Greta Garbo és John 
Gilbert

Karenin Anna
Tolsztoj regénye filmen 10 felvonás­

ban. Kísérők:
Örökbe fogadott mama, Ha 

lehull a lepel bohózatok.

APOLLO
A főszerepben • Dolores Costello és 

Conrad Nagel:
Arany páva
Társadalmi dráma 10 felvonásban.

Kisérők:
Chaplin rapsodia, A párna 

titka, Fox Journal.

URÁNIA
Közkívánatra!

Thea von Karbon világhírű regénye :
Spion

Egy titokzatos kémszervezet leleple­
zése 12 felv násban Főszereplők : Ru­
dolf Kleln-Rogge, Gerda Maurus, Willy 

Frltsoh. Kísérő :
Ufa híradó.

Előadások kezdete: Hétköznap 6 és 
8, vasárnap 4 6 és 8 órakor.

METEORBAN
Szombaton :

A gyilkos taifun
Izgalmas kalandordráma 8 felvonásban 

és
In flagranti

vagy (Házasságtörés receptre)
Vidám történet 7 felvenásban.

Előadások kezdete: 6 és 8 órakor.

— Galló József gépészmérnök ha­
lála. Alulírottak az egész rokonság 
nevében is, Isten szent akaratában 
megnyugodva, lájdalommal tudatjuk, 
hogy a legjobb testvér, sogor, nagy­
bácsi és rokon Galló József oki. gé­
pészmérnök, MÁV főfelügyelő, a 
debreceni Üzletvezetőség IV. osz­
tály főnöke, az arany érdemkereszt 
tulajdonosa folyó évi november hó 
6-án este fél 11 órakor, hosszas, kí­
nos és gyötrő szenvedés után, élete 
48-ik évében Budapesten lelkét visz- 
szaadta az Urnák. Felejthetetlen 
drága halottunkat pénteken, folyó 
évi november hó 9-én délután fél 4 
órakor a farkasréti temető halottas­
házából helyezzük örök nyugalomra 
az ág. ev. egyház szertartása szerint. 
Budapest, 1928 november hó 7-én. 
Áldott legyen emléke! Nyugodjék 
békében! Galló Gyula, Galló Zoltán 
testvérei. Galló Gyuláné szül. Szé­
kely Jolán sógornője. Galló László, 
Galló Györgyike unokaöccse és uno- 
kahuga.

— Urvosi hir. Dr Róna Jenő 
bőr és nemi betegségek szakorvosa 
rendelőiét Hungária épületből Piac­
utca 28. szám alá helyezte.

— Amatőrök felvételeit kidol­
gozza, megnagyitja. Szakszerű 
munka, olcsó árak. Bcrzéki Foto- 
börze, Ferenc József ut 38. Az ud­
varban.

— Epekő-, vesekő- és hóly agkő 
betegek, valamint azok, akik hugy- 
savas sók tulszaporodásában szen­
tednek, természetes „Ferenc Jó­
zsef'“ kcserüviz használata mellett 
az állapotuk enyhülését érhetik el. 
Az orvosi gyakorlat számos kiváló 
férfin hosszú megfigyelés alapján 
megállapította, hogy a Ferenc József 
viz biztos és rendkívül kellemesen 
ható hashajtó s ezért prostabetegsé- 
gcknél is ajánlják. Kakható gyógy­
szertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben.

A kondás bosszúja. Mese Sán­
dor hajdusámsoni kondás kutyáját 
megverte Balog András cseléd. A 
kondás emiatt éktelen haragra lob­
bant s megfenyegette a gyereket, 
hogy legközelebb elrántja a nótáját. 
Másnap, mikor a disznókat hajtotta 
ki a legelőre, bement Süvöltös Já­
nos gazdálkodó házába, ahol a cse­
lédgyerek szolgált s a konyhában 
alaposan elverte a fiút s mikor az a 
feldühödött ember elől a szobába 
menekült, oda is utána ment és ott 
is ütlegelte. A bíróság magánlaksér­
tésben mondta ki bűnösnek a kon­
dást és ezért 14 napi fogházra Ítélte, 
melybe az öreg bele is nyugodott.

— Életunt 71 éves földiül vés. 
Szentesi Mihály Vas-u. 183(1. szám 
alatt lakó 71 éves földmives éleiunt- 
ságból odahaza lakásán a kamarába 
felakasztotta magát. Mire borzalmas 
tettét észrevették, már ekkor halott 
volt. A rendőrség megindította az 
eljárást.

— Orvosok figyelmébe! Müller: 
Klinikai recipekönyv az 1928. évre 
megjelent. Kapható Csáthy egyete­
mi könyvkereskedésben, Piac-utca 
8. Telefon: 2—96.

SZÍNHÁZ
Csokonal-szlnház műsora:

Péntek este fél'9 órakó?: A férj 
vadászni jár. Csak felnőtteknek!

Szombat este fél 9 órakor: A férj 
vadászni jár.

Vasárnap délután fél 4-kor: Olym­
pia. Vígjáték.

Vasárnap este fél 9 órakor: A férj 
vadászni jár.

ooo

A színházi iroda hirei:
Ma, pénteken, holnap szombaton, 

továbbá vasárnap este, mindhárom 
alkalommal kivételesen fél 9 órai 
kezdettel:

9 férj vadászni jár 
Feydeau hires bohózata szerepel 
műsoron kizárólag csak felnőttek ré­
szére! A színház igazgatósága nyo­
ma ékosan figyelmezteti a szülőket, 
hogy gyermekeiket a Férj vadászni 
jár előadásaira semmi szin alatt se 
engedjék el.

A férj vadászni jár cimü pikáns 
franica bohózat előadásán három 
órán át kacaghat. Ha el akarja felej­
teni három órára napi gondjait, 
nézze meg A férj vadászni jár re­
mek előadását, melynek főszerepei­
ben a prózai együttes krémje: Fe­

leki Klári, Halasi Mariska, Thurószy, 
László Gyula. Lázár Tihamér, Fá­
bián “János, Dinyési Rózsi, Besse és 
a címszereplő Szigeti Jenő lép fel.

A férj vadászni jár mulatságos, 
bonyodalmas jelenetei, kitűnő hely­
zetkomikuma, a kitűnő rendezés és 
szereposztás garantálják az előadás 
sikerét. Mindhárom előadásra elővé­
telben kapkodják a jegyeket, miért 
is ajánlatos azokról sürgősen gon­
doskodni. Mindhárom előadás bér- 
letszünetes!

Vasárnap délután fél 4-kor Halasi 
Mariska hrilliáns alakítását élvezheti 
Molnár Ferenc világhírű vigjptéká- 
ban, az

OLYMPlÁ-ban.
Főszereplők: Szentgyörgyi Mária, 
Lázár Tihamér, Szigeti Jenő, László, 
Thuróczy, Dinnyési Rózsi. Jegyvál­
tás.

Ábris rózsája bemutatója hét­
főn este A) bérletben.

Abris rózsája világhírű vígjáték 
pazar szerepeit Csapó Mária, Hala­
siné, Szigeti Jenő, Tamás Benő, Mi- 
soga László, László Gyula, Lázár és 
Thuróczy Gyula játszók. Remete 
Géza mesteri rendezésében.

Ábris rózsája előreláthatólag slá­
gerdarabja lesz a Csokonai-szinház- 
nak. Kacagás és sirás.

TESTEDZÉS
A Bocskay Miskolcon

lesz vasárnap, hogy az Atilla elleni 
esedékes Vidéki Kupa mérkőzését 
lejátsza. Az Atilla osztálycseréje óta 
a két rivalizáló egyesület még nem 
találkozott s igy a vasárnapi mérkő­
zés hivatott azt eldönteni, hogy az 
Atilla a 11. ligában való részvétele 
ellenére nem-e erősebb a Bocskay- 
nál. Miskolcon legalább is nagy a bi­
zalom ez irányban s igy különösen 
érdekes lesz a mérkőzés.

Az amatörbajnokságban 
vasárnap teljes fordulót játszanak a 
csapatok. Debrecenben két mérkő­
zés kerül eldöntésre a DVSC— 
DKASE és DTE—NyTVE. Ezek kö­
zül különösen az elsőt kíséri nagy 
érdeklődés. Kisvárdán a KSE a 
TMOVE-t látja vendégül, mig a 
BUSE Nyíregyházára az NyKISE- 
hez rándul át. A DEAC pedig Nagy- 
kállóban játszik az NSE ellen.

Biróküldés
A vasárnapi mérkőzések vezeté­

sére a biróküldő bizottság a követ­
kező bírókat küldte ki: DVSC— 
DKASE: Szántó. DTE—NyTVE: 
Róth. KSE—TMOVE: Schön. NSE— 
DEAC: Földes. NyKISE—BUSE: 
Északi kerületből kérve. II. osztály: 
BIKSE—PMÄV: Fülöp. TTE—Ho­
mokkert: Széchy.

Patkányt, 
egeret, poloskát svábbogarat azon­
nal irthat törvényesen védett ki­
váló minőségű irtószerrel. Nagyon 

olcsón kapható:

STERN festéküzletében
Piat-utca 10. (Bikával szemben.) 
Saját érdekében győződjön meg.

A m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szánkója

rAkÁrlÁÍ IlÁninl temetkezési vállalkozó Debrecen,
I 6061101 U3Í1IBI Dégenfeld-tér 4. sz. Telefon nappal 11-85.



TŐZSDE
A pengő Zürichben 90.617S

Budapest 60.61 és fél. Berlin 123 77 és fél. 
Newyork 5)9.70. London 2519.50, Páris 20.29 
és fél, Milano 27.21, Prága 15.40. jjelgrád 9.12 
és háromnegyed. Bukarest 3.13, Bécs ■73.14, 
Amsterdam 208 47 és fél.

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.73—27.88, száz belga 
79.52 és fél—79.82 és fél. száz cseh korona 
16.94—17 02, száz dán korona 152.45—153.05. 
száz dinár 9.99—10.05, száz dollár 570.70— 
572.70, száz francia frank 22.40—22.60, száz 
hollandi forint 229.40—230.40, száz lengyel 
zloty 64.10— 64.40, száz lei 3.43—3.48, száz 
lira 29.85—30.10. száz német márka 136.30— 
136.80, száz osztrák schilling 80.45—80.80, 
száz svájci frank 110.10—110.50, száz svéd 
korona 152.90—153.50 pengő. — A nemes- 
fémpiaco' a magánforgalomban a huszkoro- 
nás aranyat 23.20—23.30. az ezüst egykoro- 
nást 0.44—0.48, a forintost 1.18—1.20, az öt­
koronást 2.28 2.30 pengővel jegyezték. Debrecen

Debrecen,

közlőitekért nem vállal fele-
Hirdessen a Hajduföldben I

Állatvásár.

A sertésvásárra 2700 darab sertést hajtot­
tak fel. Eladatlan maradt 883 darab. Az irány 
zat tartott volt. Arak: zsirsertés öreg la 144

E rovatban 
lösséget a szerkesztőség.

Gabonatőzsde.

A határidőpiacon a tözsdeidö elején a már­
ciusi búzát 27.26, a májusi búzát 28, a már­
ciusi rozsot 25.42. a májusi rozsot 25.78, a 
májusi tengerit 29,42 pengőre értékelték.

A takarmánycikkek piacán csak a zab iránt 
tapasztalható élénkebb érdeklődés, mivel ezt 
a cikket közszállitási célra vásárolják. A za­
bot minőség szerint 25.50—26.25 pengővel je­
gyezik. A takarmányárpa névleges ára 26— 
?6—26.25 pengő. A tavalyi tengeri árát fel­
emelték, azonban áru még igy sem került a 
piacra.

— 148. ha 126- 132. fiatal nehéz 168- 171. 
kiv. 180, közepes 148—154, könnyű 96—110, 
szedett közép 124—134, angol urasági 140— 
150, szedett 115—130, szalonna nagyban 186
— 190. zsir 225. szalonnás hasított sertés 184 
—208 fillér kg.-ként.

Nyllttér
Tek.

Gergely Sándor joghallgató urnák 
Helyben.

4-én meg-
Téged ért,

Kedves Barátunk!
Folyó évi október hó 

bíztál minket, hogy a 
Achácz Antal által elkövetett insul- 
tusért lovagias elégtételt kérjünk. 
Mi ezt megtettük s Achácz Antal 
megbizottaival október hó 6-án tár­
gyaltunk, kik a lovagias elégtétel­
adást felük nevében megtagadták és 
ellened becsületbiróság összehívását 
kérték. A kért becsületbiróság azon­
ban a mai napig sem ülhetett össze, 
mivel Achácz Antal megbízottai meg­
nevezett becsületbiróikat, többszöri 
sürgetésünk ellenére sem kérték föl.

November 2-án Achácz Antal levél 
utján felszólítottuk, hogy becsület- 
birái felkéréséről 24 órán belül gon­
doskodjék. Azonban a levélnek sem 
volt semmi eredménye és igy a mai 
napon a mellékelt egyoldalú jegyző­
könyvet vettük fel, amelynek egy 
példányát Achácz Antalank is meg­
küldtük.

Kész híveid:
1928 november hó 8-án.

Üdényi Nándor, 
Reinhart László.

rendkívül olcson áruljuk téli ka 
báljainkat, szőrmés bekecse 
két, városi bundákat, férfiöltö 
nyöket és fiú téli Kabátokat
Vásároljon nálunk magyar árut, mert
Magyar munka, magyar jövő
Magyar boltos, magyar vevő

Tüzelőanyag 
kedvező fizetési feltételek mellett 
legjutányosabban beszerezhető a 

Tüzelő és Épületfa- 
kereskedelmi «.■»». 
Debrecen, Sas-utca 4. 
Kossuth-uica sarok. Kölcsönös 

Segélyző palota.)

Kovács Gyula
vaskereskedő

Fő-utca 17. sz. (Ma-szállá mellen sarhoni
Folytonégő kályhák, 
Egyszerű és zománco­
zott takaréktüzhelyek.
Kályha-előtét, tálcsák, fásládák. Egészségügyi, 

háztartási cikkek és 
mindenféle vasáruk 
olcsón kaphatók

M. kir. Állalrendörség debreceni kap|línjsÍM 

39381/1928. köz. sz.

Árverési hirdetmény
A m. kir. Belügyminiszter ur t. <sVj H2 641 

-1928. VI. a. sz. rendeleté alapján a debre­
ceni rendőrkapitányság állományához tartozó 
1 (egy) ló 1. hó I3.án délelőtt 9 órakor a ló 
vásártéren megtartandó nyilvános árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek el fog adatni.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a. Árverési 
dij, bélyegilleték, forgalmiadó és kötöfékpénz 
a vevőt terheli.

Debrecen, 1928 november hó 4-én.

Olvashatatlan, 

r.-főtanácsos,
a r.-kapitányság vezetője.

Debrecen legnagyobb férfi, fiú és gyermekruha áruháza a
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Hálók! Ebédlők! üriszobák!: 
hajlított székek s egyéb bútorok legolcsóbban ■

Debreceni Faipar Rt. városi üzlete Király-utca 4. ü
Telefon 3—41, "

Kedvező fizetési feltételek. Megbzható minőség,
■ ■■■■■■taiKKiiiS'aaHaHaiiHannsisiBiiNBKaBniiaia

APRÓ HIRDETÉSEK
» “8SÍS BJJSÍJT" 

a HAJDUFOLD-ben
a DEBRECENI UJSÁG-ban és a 
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÄG-ban.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. — üzleti hirdetések más 
tarifa alá esnek.

KIADÓ LAKÁS
Központban 

butirozott szoba ki­
adó. Bethlen utca 3.

1373 
Kiadó

pincelakás g ermekte- 
len házaspárnak, Vár 
utca 8. 871

Különálló 
egy szoba, konyh ki­
adó azonnal. Hatvan 
utcai kert, Diófa utca 
4. 870

4 szobás
utcai emeleti modern 
lakás azonnal kiadó. 
Csapó u. 24. 368

Kiadó
udvari szoba magá­
nosnak, Szappanos u. 
4. 869

Csinosan 
bútorozott szobába in 
telligens lakótárs ke­
restetik. Arany János 
utca 22 861

Kiadó
.3 szobás lakás összes 

mellékhelyiségekkel, 
belvárosban. Érteke­
zés Parenthésy it oda, 
Piac u. 63 1363

Lakást
udvari 1 szoba, kony 
ha, spájz, fáskamará­
ból állót adok idősebb 
házaspárnak v. özvegy 
nőnek, ki reggeli, ebéd, 
vacsora kosztot adna. 
Különbözeiét fizetem. 
Cim a HajduföldnéL

Kiadó
két szoba, konyha, 
mellékhelyiségekből

álló családi ház 300 
□-öl kerttel. Kishe­
gyes! ut 38. sz. alatt 
azonnal kiadó. 1368

Kiadó
5 szobás lakás a Hat 
van utca 1 - 3. számú 
bérházban. Értekezni a 
ref. egyház g. gond­
noki hivatalában (Kál­
vin tér 17. sz.) vagy 
dr Szabó Ferenc egy 
házi ügyésznél (József 
kir. herceg utca 35,) 

3—4 szobás 
modern úri lakást sür­
gősen keresek. Cim a 
kiadóban, 1365

Lakások
és raktárak azonnal 
kiadók Rákóci utca 12 
szám. 852

Egy szoba, 
udvarra nyiió mellék 
helyiségekkel kiadó. 
Apaffy u. 32. 3646

Kisdó 
azonnal egy külön be­
járatú bútorozott szoba 
állandó lakónak Vig- 
kedvű M. u. 32. 857

Azonnal 
kiadó Szotyori telepen 
Kálmán utca 41. s 
sarokház. Értekezhetni 
Piac-utca 28., a ház­
mesternél, a na^ytrafik 
mellett 3761

Kiadó 
egy szoba, konyha, 
kainar«. Értekezni le­
het Boldogfalva u. 13.

3778
Azonnal 

kiadó kettő szobás I. - 
kás villany, gyümöl­
csössel. István ut 37. 
Ugyanott udvari szo­
ba. Í375

Intelligens 
gyermektelen házaspár 
részére egz szobá, elő­
szoba, pincekonyhával 
kiadó. Tisztviselőtelep 
11. utca 6. sz. 1377

K adó
2 szép utcai bútoro­
zott szoba fürdőszo­
bával központban kö­
zel mindenhez. Cim a 
kiadóban. 878

Szép 
bútorozott szoba teljes 
ellátással kiadó köz­
ponton. Iskola utca 8.

879
Lakás.

Egy-két-három szobás, 
bolt, műhely pince­
raktár azonnal kiadó 
Sümeghynél, Csapó u. 
11. 1245

Kiadó 
bútorozva egy vagy 
két szoba esetle/kony- 
hával. Némethy Csapó 
utca 71. 1374

Egy szoba, 
konyha, villannyal 
dec. 1-re kiadó. Nyu­
gati utca 34. 1332

KÜLÖNBEJÄRATU 
csinosan bútorozott 
szoba azonnalra kiadó. 
NyugOti-utca 38. Klein.

3757 
BÚTOROZOTT 

szoba fürdőszobával 1 
vagy 2 úriembernek 
ellátással november 
15-ikére kiadó. Si- 
monffy-utca 32. szám, 
1. emelet, balra. 1358

Bélyeggyűjtők!
Külföldi bélyegekből 
dús választék olcsó 
árakon. Poroszlay ut 
51. 1359

E

ÖZLETEK
Üzlethelyiségek 

a belvárosban kiadók. 
Értekezés Parenthésy 
iroda, Piac 63. 1323

Üzlethelyiség

a város legforgalma­
sabb helyén berende­
zéssel átadó. Cim a 
kiadóban. 3786

Üzleti 
berendezés füszerüz- 
lethez teljes felszere­
léssel azonnal eladó. 
Értekezés íParemhésy
1 oda, Piac u ca 63.

1323
H.-Böszörményben 

a Bocskay utcán a ré­
gi cukrászda helyiség 
(1405. házszám) cuk­
rászda és kávéházi be- 
reneezéssel együtt. — 
Petőfi kertben 4 nyi­
las szőlő eladó. Érte­
kezni lehet Debrecen­
ben Dely Istvánnál 
Kossuth u. 57. 1370

Kiadó 
üzlethelyiség lakással.
2 dro ajtó eladó, Ár­
pádtér 26. 875

Csapó utca 
legforgalmasabb he­
lyen két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Csapó 
u. 24. 866

KIADÓ 
üzlet lakással azonnal 
Árpád-tér 26., 2 ajtó el 
adó. 844

ELHELYEZKEDÉS

Füszerkiskereske- 
döknél és italmérők­
nél bevezetett ügynök 
felvétetik. — Ajánlatok 
eddigi működés fel­
tüntetésével „Márkás 
c.kk“ jeligére a kia 
dóba keretnek. 3777

Cipészsegéd 
aOonnal fölvétetik. — 
Klein Cegléd utca 6.

858
Motor

és traktorkezelésben 
jártas gépész kereste­
tik. Jelentkezni Hatvan 
utca 27. szám alatt 
szombaton és vasár­
nap. 1372

Varrodámba 
egy tanulóleány felve­
szek. Bíró Berta püs­
pöki palota. 3784 

(Keresek 
izr. agilis fiatalembert, 
lehetőleg főiskolai hall­
gatót jól jövedelmező 
akcióhoz. Cim a kia­
dóhivatalban. 3779

Négy 
középiskolát végzett 
nő elmenne nevelőnö- 
nek, pénztárnoknőnek, 
vagy kiszolgálóleány­
nak. Cimet a kiadóba 
kérek. 3780

Takarítónő 
gyermektelen házaspár 
azonnal felvétetik la­
kás ellenében. Rákóczi 
utca 12. 853

Kifutófiu
Galambos cukrászdába 
felvétetik, Kossuth u- 
11. 885

Kifatóleány 
azonnal felvétetik Brüll 
divatkereskedésbe. — 
Csapó u. 26. 881

Éves kocsis 
és egy tehenész fiával 
gazdaságba január 1- 
től felvétetik. Horváth, 
Kandia 8 szám. 1376

Hölgyek 
jó megjelenéssé', jó 
beszélőkepességgel fix 
fizetéssel felvétetnek. 
Elektrolux Szent Anna 
fiz. 1383

Urak 
kereskedelmi érzékkel 
jó megjelenéssel fix 
fizetéssel, nagy jöve­
dékiemmel felvétetnek. 
Komoly urak ajánlatai 
lesznek csak elfogadva. 
Elekírolux Szent Anna 
tiz. 1384

Keresek 
oly 14—16 év körüli 
leányt, ki eljönne Bu­
dapestre vak katonát 
vezetni árusítás köz­
ben. Havi 24 penpő 
fizetést és t Ijes ellá­
tást kap. Címen Be- 
nyács János Budapest, 
Gervai utca 64. Zugló.

Női
| fehérnemüvarrónőtházi 

vatráshoz keresek. — 
Kossuth utca 59. sz.

Egy 
fiú szabó tanulónak 
felvétetik Méliusztér 4. 
szám, Orbán. 860

Jól főző 
mindenes szakácsnőt 
keresek november 15- 
re. Csak hosszú bizo­
nyítvánnyal rendelke­
zők jelentkezzenek. — 
Cim a kiadóban. 855

Ügyes 
bejárónő jelentkezzék. 
Roth, Szent Anna 51.

3774
Hímző nőket 

keresek. „Véousz“ ké­
zimunka szalon, Kos­
suth utca 4. 862

Ügyes
I kifutófiut felve;z a 
. Grünwald cipőüzem.

865
Kifutóleányok 

felvétetnek Goldstein 
Károly, Miklós utca 5.

873

Házmesternek 
gyermektelen házas­
párt kiszolgálásért és 
lakásért azonnal fél­
veszek, Vár u. 8. 872

Úri emberek 
mosását, vasalását ol­
csón vállalom, úri há­
zakhoz ajánlkozom. — 
Larányiné Kossuth u. 
42. 873

Egy 
fiú szabó tanulónak 
felvétetik. Méliusztér 
4. Orbán. 849

Nagycserén 
10 hold szántó eladó. 
Debreczeni, Péterfia 
8. 1360

KIFUTÓ FIÚ 
vagy leányt felvesz a 
Hegedűs és Sándor 
Rt. nyomdája, Piac-u. 
49. szám.

KERESLET
KQl tisztvisolőknek 
keresünk nyugdíjas v. 
b. listás volt tisztvise­
lőket kitűnő fel ételek 
mellett. Anglo Danu- 
bián Lloyd Hatvan u, 
22. 1380

Keresek
vidéki nagy háztartás­
hoz kitűnő főzőnőt, ki 
nek a baromfi tenyész­
téshez is kell érteni. 
Segítségére több al­
kalmazott van. Meg- 
kivántatik: elsőrendű 
főzés, jó és hosszú bi­
zonyítvány, középkor. 
Jelentkezhetni: özv. 
Pongrácz Antalnénál, 
Péterfia utca 34. sz. 
keresztépület. Azonnali 
elfoglalás. 1381

VÉTEL
Zongorát

vagy pianinot azonnal 
bérbe veszek. Péter­
fia 80. trafik. 863

AJÁNLAT
Borotválás 20 f., 

hajvágás 30 fillér, fa­
zonra 40 fillér, spé­
ciéi bubi és baby haj­
vágás 40 fii. Hét sze­
mélyre berendezzve, 
elsőrendű munkaerő. 
Miklós u. 53. Torna 
Pál fodrász, Saját ház.

3789
Paplant 

készítek, javítok, Ház­
hoz megyek, hívásra 
medjelenek Paplan­
varroda, Hajó utca 20.

864

Tejhatzonra 
jó fejős teheneket ki­
adok. Érdeklődni l?het 
Csayó utca 12. Blattner 
ékszerésznél 859

Tanítás.
Elvállalom kereskedel- 
mista, polgárista fiú 
vagy leány tanítását. 
Értesítést a kiadóba. 
Kereskedelmit végzett 
gazdáse.

Kováid
S monffy ufea 7. Gal- 
lértisztitás 10 fii. Alj- 
plissé P 2 60. 3788

Bizományba 
adom főtér tőszom­
szédságában beveze­
tett üzletemet kész­
pénz biztosíték ellené­
ben. Cim a kiadóban.

1382
Gyönyörű 

ebédlőh, antik kontó­
tok, magános ágyak, 
szekrények, Schöberl- 
ágyak, nagyon szép 
facsillárok, kandelábe­
rek, mindenféle búto­
rok, vadásztáskák, va- 
dászövek és minden 
féle iegóságok a leg- 
jutányosabban kapha­
tók az Ingóságközve- 
tilőben. 882
Betegtől ókocsikat, 

prizmás látcsöveket, 
hálókat, ebédlőket, ma­
gános bútorokat, szek­
rényeket, gyermekjáté­
kokat és mindenféle 
ingóságokat megvétel­
re keres az ingóság- 
közvetitő.

Órakönyvelést 
nagyon olcsón válla­
lok. Perfekt könyvelő 
vagyok. Szives meg­
kereséseket Kovold 
gőzmosógyár főgyűjtő 
telepéhez, Simonffy u. 
7. alá kérek. 3790

Kitűnő 
teje! állandóan házhoz 
szállít termelő. Hor­
váth, Kandia 8. 1376

Kitűnő 
házikoszt kapható ki­
hordásra is. Hatvan-u. 
70. em, 1384

Istállótrágyáját 
ingyen kihordatom. — 
Közölje címét a kiadó­
hivatallal. 1330

Kitűnő 
házi kosztot adok bent- 
étkezők és kihordók 
részére, özv. Rátz Bé- 
láné Kandia u. 6. alatt.

Zongora 
órákat ad régi praxis­
sal biró tanárnő. Kí­
vánatra zenedében vizs 
gáztat. Magyar nótá­
kat is tanít nagy ered 
ménnyel, jutányosán. 
Cim a kiadóban

1 pengőért 
négy fogásos ebéd. 
Kitűnő házikoszt Csa­
pó u 19 (Knoll ház) 

Udvaron közvetlen 
balra

Bérautó 
üzembiztos, kényelmes 
megrendelhető Piac 89. 
Telefon 143. Balázs.

3668
Selymek 

férfi és női szövetek 
minden elfogadható 
árban kaphatók Bat 
thyány utca 13 alatt 
bent az udvarban. — 
Üzlet átszervezés miatt 

3621
Burgonya 

elsőrendű válogatott 
rózsa és hópehely napi 
áron házhoz szállítva 
termelőnél Piac u. 61. 
Telefon 488 3762

E«y 
könyvelést, levelezést 
vállal még Balázs An­
dor Darabos 27 3474
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Angol ét francia 
nyelvoktatás. Született 
angol (angliai) és fran­
cia diplomás tanerők 
kizáró ag társa:gás ut­
ján tanítanak (háznál 
is). Dr Fejes nyelv­
iskola, József kir. h. 
utca 12 3606

Lakót 
és teljes ellátást kap­
hat szolid urileány — 
Miklós utca 26. 793.

Paplant 
varrni házhoz megyek. 
Cimet „Paplan“ jeli­
gére a kiadóba kérek 
beadni. 3775

Zongora 
gyakorlókat elfogadok. 
Ugyanott uj hálószoba 
berendezés eladó Hu­
nyadi uica 12. 854

50 SZÁZALÉK 
kamatot adok 200 
P kölciön utáo. Sür­
gős jeligére, Fedezet 
biztos 850

Szabni 
tanítok, házhoz varrni 
megyek, lakásomon 
vállalok, jezernickyné, 
Varga-utca 24. 856

Legolcsóbb 
tüzelőanyag, szagtalan 
kő és salakmentes 
Berentei szén, mely a 
borsodi szenek között 
legjobb házi tüzelésre. 
Kapható kizárólag 
Gabányi Sándor utóda 
cégnél, házhoz szál­
lítva is. Csapó u. 28. 
Telefon 4-4P.

INGATLAN
Fancsika

24. számú tanya 14 
hold föld eladó. 851

Eladó 
tanyásbirtok a vámos- 
péicsi kövesutfelen 36 
kát. hold buzatermő, 
Híjdubagos állomás­
nál 50 kát. hold jó 
minőségű föld, Halá- 
pon 43 holdas, Martin­
kán 34 holdas. Fenti 
birtokok elaaása sür­
gős, ezekre is fele vé-’ 
telárat folyósítjuk. — 
Bővebbet Debreceni 
Bankház Miklós u. 7. 
Telefon 2-16. 876

Jó 
családiház, jó mellék­
épületekkel nagy kerttel 
sürgősen «ladó jvátto- 
zás végett. Megvétel 
esetén azonnal beköl­
tözhető. Már egy szoba 
üresen áll Kurucz u. 22.

3720
Bonodban 

szép sik 10C0 holdas 
birtok bérlet azonnal 
átadó. 200 holdas pri­
ma sik birtok szép 
tanyával eladó. Meg­
bízott Nádasey Miskolc 
Széchenyi 18.

Eladó
ház Hajdubagoson 2 
szoba, konyha, spájz, 
mellékhelyiségekkel 10 
méteres méhessel, 20 
méhcsaláddal. — Érte­
kezni Biri Gábornál, 
Hajdubagos. 880

PARENTHÉSY INGATLANFORGALMI és HITELIRODÁJA
Foglalkozik ingatlanok vételével és eladásával a legelőnyösebb feltételek mellett.

TaMon: 5-64. INGYENES TANÁCSADÁS Piac-utca 63. sz.

fWJPMrOM»

Eladó
Thali Kálmán utca 4. 
számú Jház. Értekezni 
ugyanott.

KÉT 
hold fekete föld eladó. 
Bellegelö 510. 842

Hajdúszoboszlón
Rákóczy-ut 5. alatt 
kettős pékkemence la­
kással, üzlettel, a for­
rás előtt 20 szobás 
szálloda, vendéglő ki­
adó szanatóriumnak.

707

ELAD AS
Zongora 

eladó, Eötvös u. 15. 
Megtekinthető délelőtt 
10—3-ig. 888

Férfiöltöny, 
cipők, kalapok, női 
télikabát és fekete női 
ruha, sütőteknő eladók 
Arany János utca 63. 

3781
Alig használt 

szép fekete téli kabát 
vékony alakra eladó. 
Mester u. 6. 1369

Eladó 
tizenkét darabból álló 
szép mahagóni szalon 
szobaberendezés. — 
Gambrinusz sörház fe­
lett I. emelet. 1371

Üzleti áivány 
kirakat szekrény, ameri 
faredőny eladó Ber- 
kovits, Miklós utca 37.

887

Jókarban 
levő, alig használt 500 
gyalu, 800 szalagfű­
rész, 7.5 lóerős motor, 
köszörükő, füzőgép, 
üzemképes olcsón el 
adó. Felvilágosítást ad 
Salczmann Mihály ter­
ménykereskedő, Füzes 
gyarmat, Békésmegye.

3785
Eladó

Csapókért, Jánosi utca 
19. szám alatti ház, 
esetleg kiadó üzlethe­
lyiség kettő szobás la­
kással. Értekezhetni: 
„Hangya“ iroda Piac 
utca 9. sz. alatt. 1379

Két 
vaságy, szekrények, 
márvány mosdó, dí­
vány, asztal egyrnkint 
is olcsón eladók. Hu­
nyadi utca 17. özv. 
Beckné.

Eladó 
éneklő harci kanári 
madarak, megtekint­
hetők Szent Anna u. 
10. sz városi bérpa 
lota házában a gép­
házban. 1315

Uj szmoking) 
me lénnyel, selyembé­
léssel eladó. — Arany 
János utca 63. 3782 

6 tonnás 
teherautó eladó elő­
nyös feltételekkel. Te­
lefon 7—55. 3783

1928 november 9

Óbori
Ujbor! Tisztán kezelt 
zamatos házibor lite­
renként kapható Po- 
roszlay ut 53. öt li­
ternél házhoz szállí­
tom. Telefon 16—36.

1359
„Indián“

Scant két hengeres 
motorkerékpár kitűnő 
állapotban eladó. Haj- 
duhadház, Erzsébet- 
malom. 136]

Takarék­
tűzhelyek legegysze­
rűbbtől legdíszesebbig 
kaphatók. Kandia 15.

827
Szeneskályha

jó karban eladó. Szá- 
vay utca 6. 1330

Eladó
üzlethelyiség, két pla­
fonszoba előszobával, 
udvarban nyári kony­
hával, fáskamara Gó- 
lyásmalom-utca 24. — 
Hajduhadház. 714

Ezerjó
fajtiszta 2 éves gyö­
keres szölövessző el­
adó. Fajborok magas- 
fokuak literenként is a 
legalacsonyabb napi­
ár ou Arany János-u. 
30. és Rásó Gyula­
utca 2„ vagongyár vé­
gében, az öreg-tanya 
mellett.

VEGYES
Mercur szállóban 

hónapos szobák ol­
csón kaphatók. Süme 
ginéi, Csapó 11. 1303

Müköazörüldémet 
Széchenyi utca 1. sz. 
alá helyeztem Bartha, 
müköszörüs 3698

A HAJBIFÖJL»

Az arkanzászi regulátorok
Irta : GERSTÄCKER FRIGYES

(A „Hajduföld“ eredeti fordítása)

(19)
Marion lecsüggesztette fejecskéjét s forró 

könnyek buggyantak elő hosszú, selymes pillái 
alól. Brown azomban nem látta már, mert hirtelen 
megzörrent a sürü sumah- és sassafras bozót, 
halk léptek közeledtek a száraz mohaszőnyegen 
s abban a pillanatban, midőn az ifjú férfi váratlan 
veszélyt sejtve fegyvere után nyúlt, megnyíltak a 
bokrok s az ágak közül egy hatalmas panther lé­
pett elő az útra, s vadul és merészen tekintett a 
két emberre, aki meg merte zavarni magánosságá­
nak nyugalmát. Könnyű kiáltással vetette magát a 
halálraijedt leány Brown karjai közé, aki baljával 
magához ölelte, mig jobbjával elővonta a tercerolt, 
amelyet ma egyszer már a vad Kentucky-belire 
szegezett volt.

A panther közben hosszú farkával hol harago­
san. hol játszva oldalait ostorozta, mintha még nem 
határozott volna, támadjon-é, vagy távozzék az 
emberek közeléből. Brown nyugodtál, vette célba 
a fenevad fejét, s amidőn az éppen ugrásra készen 
összehuzódott, elsütötte frisztolyát. A karjában tar­
tott szép leány remegése, de az édes teher okozta 
izgalom miatt is eltévesztette azomban célját s a 
golyó a bestia jobb vállát találva vékonyába hatolt. 
Magasra szökkent kínos fájdalmában, azután pedig 
mintha a váratlan lövés elvette volna kedvét a 
támadástól, éles, harsány ordítást hallatott s hatal­
mas ugrásokkal menekült a sűrűségbe.

„A veszély elmúlt, miss Marion — ha ugyan 
egyáltalán veszedelem fenyegetett bennünket — 
az állat elinalt“, — mondotta Brown halkan, mig 
a keblén nyugvó remegő alakot megpróbálta gyön­

. Magyar Nemz«! Könyv- «. L.pkMövíH.H nyomdMb.a DeKre«., J*z«f ki,, N~„ „ L^^al

géden felemelni, — „lövésem elriasztotta, — 
Marion — mi történt Önnel — Marion, térjen magá­
hoz — az Istenért — Marion!“

A régen visszafojtott érzelmek azonban teljes 
erővel feltörtek a mindeddig elzárkózott szívből. 
Zokogva boruult a szeretett férfi vállára s elhaló 
hangon, mély, keserves fájdalommal suttogta: 
„Oh, nagyon, nagyon boldogtalan vagyok!“

„Marion — megöli magát s engem is!“ — kiál­
totta a leghevesebb lelki megrendüléssel az ifjú 
ember. — „Oh, hogy életemnek legboldogabb órája 
egyúttal elém tárja nyomorúságom teljességét is! 
Igen, Marion, szeretlek, szeretlek szivem egész 
hevével; szívvel, amely nem ismer más boldogsá­
got, mint bírni téged. Csillag vagy, aki beragyog­
hatnád jövendő pályámat és mégis kétségbeeséssel 
kell néznem utolsó sugárzására, amint letűnik éle­
tem láthatáráról, hogy soha többé fel ne keljen az 
én számomra.“

„Eljött az idő, hogy váljunk, — folytatta halk 
hangon tovább, — nem szabad tovább itt marad­
nom. Jelenlétem balsorsot hozó volna s csak téged 
és engem tenne nyomorulttá. Holnap távozom 
Arkanzászból és a csatazajban próbálom elnémí­
tani az emlékezés jajszvát. — Elfeldni, — Marion, 
— elfeledni nem tudlak soha!“

Zokogva tapadt még mindig mellére a szép 
leány, s soká állott a két szerelmes összeölelkezve, 
némán. Brown végre odavezette Mariont ismét a 
fatörzshöz, amelyen már ültek volt, s ott a legmé­
lyebb fájdalommal temette tenyerébe arcát a 
leányka.

„Szereted azt a férfit, akinek eligérkeztél? — 
kérdezte most Brown csöndesen, mig megragadta 
a leány balkezét s gyöngéden magához vonta, — 
szeretted egyáltalán valaha?“

„Soha-soha! — erösitette Marion, szabad kezét 
szivére szorítva, — nem volt akaratom, senkit sem 
ismertem, aki iránt barátságosabban érezhettem 
volna, mint vele szemben. Az anyám annyi őszinte 
becsüléssel csüngött rajta és a többi emberek is 
azt mondották, becsületes, derék férfi. Én azt hit- 
tem, szerelem az, amit érzek. Ekkor jött maga 

ekkor láttám magát a maga nyílt és szabad fellépé­
sét, megismertem nemes, hü szivét — s nyomorult 
lettem. Gyászos képekben tárult fel előttem a lö­
vendő annak az embernek oldalán, akit most már 
nem tudtam szeretni, még ha nem is viselkedett 
volna ma olyan gyáván és férfiatlanul. Sötét, kö- 
dós homály borult a boldogságról, megelégedésről 
szott almaimra és önnel az élet világossága 
búcsúzik el tőlem. De búcsúznia kell, — folytatta, 
felemelkedve, — már együttlételünk is bűn. Én 
jegyese vagyok az idegennek, — menyasszonya 
vagyok, legyen hát ez az utolsó alkalom, hogy 
találkoztunk egymással, — jobb lesz igy mind­
kettőnk számára. — Kíméljen, óvjon meg engem, 
aki csak gyönge nő vagyok, mert össze kellene 
roskadnom a fájdalom súlya alatt.“

„Igaza van, Marion, —- válnunk kell. Ezzel tar- 
z.°!" sz>vének, becsületének. Még hazakisérem 

öveihez, aztán többet nem keresztezem útját. — 
De eggt emléket ne tagadjon meg tőlem ez órában; 
engedje meg, hogy valamit magammal vigyek 
borús, örömtelen jövőmbe: ajándékozzon meg egy 
hajfürttel, hogy mindig szemem előtt lehessen, ha 
a szivemet Önért és az Ön jóvoltáért imádkozva 
a Gondviseléshez emelem.“

Marion lehajtotta bájos fejét, s az ifjú ember 
gyöngédén metszett le éles vadászkésével egy kis 
fürtöt homlokáról.

„Köszönöm, leánykám, — suttogta. — köszö­
net, forró köszönet, és tegyen téged Rowson bár 
oly boldoggá, amint megérdemlőd, gondolj néha, 
mikor Istenhez fohászkodó!, arra a szegény va­
dászra, aki talán már akkor a szabadság honáért, 
az ifjú lexasért kiontotta szive vérét. Élj boldogul, 
az Isten oltalmazzon!"

•1 Heves fájdalommal ölelte meg szerelmesét s aj­
kaik először találkoztak hosszu-hosszu búcsucsók- 
ban. Végül Marion szakította ki magát karjaiból...

Nem sokkal ezután szemben találkoztak Harper- 
rel es Robertssel, akik hallva a lövést, attól tartot­
tak, valami kellemetlenség érte őket. Roberts ka- 
ronfogta leányát. Harper és Brrrwn csekély távol­
ságban kísérték őket.
_____ (Folytatjuk.)


